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ข้อสอบข้อเขียนพระอภิธรรม  ภาคเรียนที่ ๒  ปีการศึกษา ๒๕๕๐
อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย  มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ชั้น  มัชฌิมอาภิธรรมิกะเอก
สอบวันเสาร์ที่  ๘  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๕๐
วิชา  :  ธาตุกถา                                     ๗ ข้อ  รวม  ๗๐  คะแนน
เวลา  ๔ ชม.   (วันแรก)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

  ๑. 
ก จงแสดงความหมายต่อไปนี้  นยมาติกา , ตีหิ  สงฺคโห  จตูหิ  สมฺปโยโค  ,สภาโค ?
      
ข.จงวิสัชนาและแปล ในปุจฉาดังต่อไปนี้ (ไม่ต้องแปลปุจฉา)
      
ปุจฉา  รูปายตนํ กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ สงฺคหิตํ ?
      
ปุจฉา  ชีวิตินฺทฺริยญฺจ มนินฺทฺริยญฺ จ กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ สงฺคหิตานิ ? 

      
ปุจฉา  อสงฺขตา  ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ สงฺคหิตํ ? 

๒.     
ก.  บทนิทเทสที่นับสงเคราะห์  โอฬาริกรูป 11 (เว้นรูปารมณ์)   โดยความเป็นขันธ์ เหมือนกัน  แต่อายตนะ ธาตุต่างกัน มีกี่นิทเทส  ?  คือนิทเทสอะไรบ้าง  ?  
          
ข.  จงแปลปุจฉา  พร้อมวิสัชนาป็นภาษาไทย  ในปุจฉาดังต่อไปนี้  ?
           
ปุจฉา.    ฆานวิญฺญาณธาตุยา  เย ธมฺมา  ขนฺธสงฺคเหน  สงฺคหิตา  อายตนสงฺคเหน  สงฺคหิตา   ธาตุสงฺคเหน  อสงฺคหิตา  เต  ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  อสงฺคหิตา  ?

          
ปุจฉา.    ปริเทเวน  เย  ธมฺมา  ขนฺธสงฺคเหน  สงฺคหิตา  อายตนสงฺคเหน  อสงฺคหิตา  ธาตุสงฺคเหน  อสงฺคหิตา  
เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ   อสงฺคหิตา  ?

๓
ก. อินทริยนิทเทส ที่แสดงในตติยนยนิทเทสได้นั้น มีเท่าไร ?   อะไรบ้าง ?
   
ข. จงแสดงธรรมที่ขันธ์ต่างกัน แต่อายตนะและธาตุเหมือนกัน   ของนิทเทสดังต่อไปนี้ ?

 
  โสกนิทเทส,  สัญญานิทเทส, มัคคนิทเทส, ชีวิตินทริยนิทเทส, จิตตสังสัฏฐปทนิทเทส
๔. 
ก. จงแสดงคาถาพร้อมทั้งคำแปลในจตุตถนยนิทเทส ?

ข. จงแสดง  อัญญาตาวินทริยนิทเทส,  โทมนัสสนิทเทส  ตามจตุตถนยนิทเทส (เฉพาะภาษาไทย)
๕.  จงแสดงองค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก และ องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง ตามปัญจมนยนิทเทส ของบทนิทเทสดังต่อไปนี้
     
นามรูปนิทเทส, มโนวิญญาณธาตุนิทเทส,  รูปายตนนิทเทส, วิปากปทนิทเทส, อสังขตปทนิทเทส ?

๖.   จงวิสัชนา. พร้อมคำแปลในปุจฉา.ต่อไปนี้ (ไม่ต้องแปลปุจฉา) ?

    ปุจฉา.  ปญฺญินฺทฺริยํ   กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ    สมฺปยุตฺตํ ?
           ปุจฉา.  รูปภโว     กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ   สมฺปยุตฺโต  ?

    ปุจฉา.  ทุกฺขํ    กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ     วิปฺปยุตฺตํ ?
           ปุจฉา.  อนุปฺปนฺนา   ธมฺมา   กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ   วิปฺปยุตฺตา  ?

    ปุจฉา.  ปรามาสสมฺปยุตฺตา  ธมฺมา   กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ   สมฺปยุตฺตา  ?
๗.
ก. จงแสดง มนินทริยนิทเทส ตามสัตตมนยนิทเทส ? 
  
ข. ธรรมอะไรเป็นองค์ธรรมของ เตหิ ธมฺเมหิ และ เต ธมฺมา  ของเวทนากขันธนิทเทส ตามสัตตมนยนิทเทส และธรรมเหล่านี้ไม่ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
***************************

ฝ่ายวางแผนและวิชาการ  อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ข้อสอบข้อเขียนพระอภิธรรม  ภาคเรียนที่ ๒  ปีการศึกษา ๒๕๕๐
อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย  มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ชั้น  มัชฌิมอาภิธรรมิกะเอก
สอบวันอาทิตย์ที่  ๙  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๕๐
วิชา  : ธาตุกถา                                     ๗  ข้อ  รวม   ๗๐  คะแนน   เวลา  ๔ ชม.(วันหลัง)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

๑.  จงแปลและวิสัชนาพร้อมทั้งคำแปลในคำปุจฉาดังต่อไปนี้
ปุ. สตินฺทฺริเยน  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?
ปุ. อุปฺปตฺติภเวน  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?
ปุ. สวิตกฺกสวิกาเรหิ  ธมฺเมหิ  เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?
ปุ. อปจยคามีหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ สมฺปยุตฺตา  ?
ปุ. สรเณหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?
๒.
ก. ปฏิจจสมุปบาท  ที่พระพุทธองค์ทรงแสดงในนวมนยนิทเทสนั้น   มีกี่บท  คืออะไรบ้าง ?

ข. จงแสดง  อัปปมัญญานิทเทส,  ปรามาสสัมปยุตตปทนิทเทส  ตามนวมนยนิทเทส  มาโดยละเอียด ?
๓. จงแสดงนิทเทสต่อไปนี้ ตามทสมนยนิทเทส ?

อิทธิปาทนิทเทส (เฉพาะภาษาบาลี)

สรณปทนิทเทส  (เฉพาะภาษาไทย )
รูปักขันธนิทเทส (ทั้งบาลีและคำแปล)
๔.   
ก.ในเอกาทสมนยิทเทส อิทริยนิทเทส ที่ไม่ทรงแสดงมีกี่นิทเทส คือ นิทเทสอะไรบ้าง ?
            
ข.จงแสดงสมุทยสัจจนิทเทส    ปุริสินทริยนิทเทส  ตามเอกาทสมนยนิทเทส  สัมปยุตต์ (เฉพาะภาษาไทย)
๕. จงแปลปุจฉา  และวิสัชนา  เฉพาะภาษาไทย ในปุจฉา   ต่อไปนี้   ?

      
ก. ปุจฉา  อธิโมกเขน  เย ธมฺมา สมฺปยุตฺตา เต ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ สงฺคหิตา  ?        

      
ข. ปุจฉา ปีติสหคเตหิ  ธมฺเมหิ เย ธมฺมา สมฺปยุตฺตา เต ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ กตีหิ  ธาตูหิ  สงฺคหิตา?          

      
ค. ปุจฉา  ปรามาเสหิ  เจว ปรามฏฺเฐหิ  ธมฺเมหิ เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เต ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  อสงฺคหิตา  ?        

๖.  จงแปลพร้อมวิสัชนาทั้งบาลีและคำแปลดังต่อไปนี้
        
ปุจฉา  สารมฺมเณหิ ธมฺเมหิ เย ธมฺมา ขนฺธสงฺคเหน อสงฺคหิตา อายตนสงฺคเหน อสงคหิตา 
ธาตุสงฺคเหนอสงฺคหิตา เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ  กตีหิท ธาตูหิ สมฺปยุตฺตา ?
        
ปุจฉา  อิตฺถินทฺริเยน   เย ธมฺมา ขนฺธสงฺคเหน อสงฺคหิตา อายตนสงฺคเหน อสงฺคหิตา ธาตุสงฺคเหน อสงฺคหิตา  เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ  กตีหิ ธาตูหิ วิปปยุตฺตา ?

๗.  จงแสดง กายวิญญาณธาตุนิทเทส เฉพาะอสังคหิตะ  และ สารัมมณปทนิทเทส  เฉพาะสังคหิตะ  ตามจุททสมนยนิทเทส   มาโดยละเอียด  ?

***************************

ฝ่ายวางแผนและวิชาการ  อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ข้อสอบสัมภาษณ์พระอภิธรรม  ภาคเรียนที่ ๒  ปีการศึกษา ๒๕๕๐
อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย  มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ชั้น  มัชฌิมอาภิธรรมิกะเอก
สอบวันจันทร์ที่  ๑๐  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๕๐
วิชา  : ธาตุกถา                                 
๖  ข้อ  ๓๐  คะแนน 


เวลา ๑๕ นาที
๑. นยมุขมาติกา   หมายความว่าอย่างไร   และพระองค์ทรงตั้งไว้กี่บท   คืออะไรบ้าง  แสดงพร้อมทั้งความหมาย ?
ตอบ
นยมุขมาติกา  หมายความว่า   เป็นมาติกาที่แสดงถึงวิธีการแห่งการแสดงของพระสัมมาสัมพุทธเจ้าโดยพระองค์ทรงวางหลักที่เป็นคำถาม  ได้ถูกต้องเหมาะสมกับนัยทั้ง ๑๔ นัย  นั้นว่า  นัยหนึ่ง ๆ  ควรจะตั้งคำถามอย่างไร    และพระองค์ทรงตั้งไว้  ๔ บท คือ

๑. ตีหิ  สงฺคโห
เป็นนัยที่แสดงการนับสงเคราะห์ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ

๒. ตีหิ  อสงฺคโห  เป็นนัยที่แสดงการนับสงเคราะห์  ไม่ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ

๓. จตูหิ   สมฺปโยโค  เป็นนัยที่แสดงถึงสภาวธรรมที่ประกอบกับนามขันธ์ ๔ ได้

๔. จตูหิ  วิปฺปโยโค  เป็นนัยที่แสดงถึงสภาวธรรมที่ไม่ประกอบกับนามขันธ์  ๔

๒.
ก.  ถ้าวิสัชนาแปลว่า  วิญญาณธาตุ  ๖  ที่เหลือเหล่านั้น  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วยขันธ์  ๔  คือ  รูปขันธ์  เวทนาขันธ์  สัญญาขันธ์  สังขารขันธ์   อายตนะ ๑๑  คือ โอฬาริกายตนะ ๑๐ ธัมมายตนะ ๑  ธาตุ  ๑๒  คือ โอฬาริกธาตุ ๑๐  มโนธาตุ  ๑  ธัมมธาตุ ๑.  คำปุจฉาเป็นภาษาบาลีว่าอย่างไร  ?  
       
ข.  บทที่พระพุทธองค์ทรงแสดงในตติยนยนิทเทสนั้น  มีกี่บท  และอินทริยนิทเทสที่ไม่ทรงแสดงในตติยนยนิทเทสนั้น  มีกี่บท  คืออะไรบ้าง ?
ตอบ      
ก.  คำปุจฉาเป็นภาษาบาลีว่า
       
ปุจฉา   มโนธาตุยา  เย ธมฺมา  ขนฺธสงฺคเหน   สงฺคหิตา  อายตนสงฺคเหน   สงฺคหิตา   ธาตุสงฺคเหน   อสงฺคหิตา  เต  ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  อสงฺคหิตา  ?

      
ข. บทที่พระพุทธองค์ทรงแสดงในตติยนยนิทเทสนั้น  มี ๙๐ บท  และอินทริยนิทเทสที่ไม่ทรงแสดงในตติยนยนิทเทสนั้น มี ๖ บท คือ ปสาทอินทรีย์ ๕ หรือ จักขุนทรีย์  โสตินทรีย์  ฆานินทรีย์  ชิวหินทรีย์  กายินทรีย์  มนินทรีย์  
๓.  
ก. นัยที่  ๕  มีชื่อเป็นภาษาบาลีว่าอย่างไร  และบทที่พระองค์ทรงแสดงนั้นมีกี่บท  ตอบบาลีของจำนวนบทมาด้วย ?

ข. จงแสดงขันธ์ที่สัมปยุตต์วิปปยุตต์ได้และไม่ได้ ?
ตอบ
ก. ปญฺจมนยอสงฺคหิเตนอสงฺคหิตปทนิทเทส  และบทที่พระองค์ทรงแสดงนั้นมี  ๒๕๗ บท  (สมารา)

ข. แสดงขันธ์ที่สัมปยุตต์วิปปยุตต์ได้และไม่ได้

๑. นามขันธ์ ๔  อันได้แก่  จิต  เจตสิก  เหล่านี้  เมื่อครบลักษณะทั้ง ๔  คือ  เอกุปปาทะ  เอกนิโรธะ  เอการัมมณะ  เอกวัตถุกะ  แล้ว  เป็นสัมปยุตต์ซึ่งกันและกันได้  ถ้าไม่ครบลักษณะทั้ง ๔  ก็เป็นวิปปยุตต์

๒. นามขันธ์  ๔  กับ  นิพพาน  นามขันธ์  ๔  กับรูป  เป็นวิปปยุตต์อย่างเดียว

๓. รูป กับ รูป  รูป กับ นิพพาน  ไม่เรียกว่าสัมปยุตต์หรือวิปปยุตต์

๔. ระหว่าง  กุศลธรรม  อกุศลธรรม  อพยากตธรรม  ที่เป็นจิต  เจตสิกซึ่งกันและกัน  เป็นวิปปยุตต์  ชื่อว่า  ชาติวิปปยุตต์

๕.ระหว่างนามขันธ์ ๔  ที่เกิดในกามภูมิ  รูปภูมิ  อรูปภูมิ  ซึ่งกันและกัน   เป็นวิปปยุตต์ ชื่อว่า  ภูมิวิปปยุตต์

๖. ระหว่างนามขันธ์  ๔  ที่เป็นอดีต  อนาคต  ปัจจุบัน  ซึ่งกันและกัน  เป็นวิปปยุตต์  ชื่อว่า  กาลวิปปยุตต์

๗. ระหว่างนามขันธ์  ๔  ที่เกิดอยู่ภายในตัวเรา   และภายนอกตัวเรา  ซึ่งกันและกัน  เป็นวิปปยุตต์  ชื่อว่าสันตานวิปปยุตต์

๔.  จงแปลปุจฉาต่อไปนี้

ก.  ปุจฉา  อุเปกฺขาสหคตา  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?

ข.  ปุจฉา  สงฺขารกฺขนฺเธน  เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เตหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต      ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  วิปฺปยุตฺตา ?

ค.  ปุจฉา  อกุสเลหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?

ตอบ
ก.  แปล  อุเบกขาสหคตธรรมเหล่านี้  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  เท่าไร ?

ข.  แปล  สังขารขันธ์นี้  ประกอบกับจิต ๘๙  เวทนาเจตสิก  สัญญาเจตสิกได้,  จิต ๘๙ เจตสิก ๕๒ เหล่านี้  ไม่ประกอบกับรูป ๒๘  นิพพาน,  รูป ๒๘  นิพพาน เหล่านี้  ไม่ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ เท่าไร ?

ค.  อกุศลธรรมเหล่านี้  ไม่ประกอบกับ  กุศล  วิบาก  กิริยาจิตตุปบาท  รูป ๒๘  นิพพาน,  กุศล  วิบาก  กิริยาจิตตุปบาท  รูป ๒๘  นิพพาน  เหล่านั้น  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ เท่าไร ?
๕.  
ก.  ปัญจโวการภวะไม่ประกอบกับธรรมอะไร? และธรรมเหล่านั้นประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ ได้เท่าไร 
      
ข.  สัจจนิทเทสที่แสดงได้ในเอกาทสมนยนิทเทสนั้น  นิทเทสที่นับสงเคราะห์สังขารขันธ์เจตสิก   ๕๐  มีกี่นิทเทส  คือ นิทเทสอะไรบ้าง  ?

      
ค.  จิตตสัมปยุตตธรรมเหล่านี้   ประกอบกับธรรมอะไร  และธรรมเหล่านั้น  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย ขันธ์ อายตนะ  ธาตุ   เท่าไร ?

ตอบ
ก.  ปัญจโวการภวะนี้ ไม่ประกอบกับ จตุโวการภวะ  กุสล  อกุสล  กริยา  ผลจิตตุปบาท   และจตุโวการภวะ 
 กุสล  อกุสล  กริยา  ผลจิตตุปบาท   เหล่านั้นประกอบกับ ขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้   ตอบว่า  ไม่มี .
          
ข.   สัจจนิทเทสที่แสดงได้ในเอกาทสมนยนิทเทสนั้น   นิทเทสที่นับสงเคราะห์สังขารขันธ์เจตสิก  ๕๐  มี  ๑ นิทเทส    คือ  มัคคสัจจนิทเทส 
          
ค.   จิตตสัมปยุตตธรรมเหล่านี้   ประกอบกับ   จิต  ๘๙  ได้   และธรรมเหล่านั้น  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย ขันธ์  ๔  คือ  รูปขันธ์  เวทนาขันธ์  สัญญาขันธ์  สังขารขันธ์   อายตนะ  ๑๑  คือ  โอฬาริกายตนะ ๑๐  ธัมมายตนะ ๑  ธาตุ  ๑๑  คือ โอฬาริกธาตุ ๑๐  ธัมมธาตุ ๑  
๖. จงแสดงเป็นปุจฉาและวิสัชนา ในธัมมายตนนิทเทสนัยที่ ๑๓  เฉพาะภาษาไทยที่เป็นสัมปยุต
ตอบ
ปุ. ธัมมายตนะนี้  นับสงเคราะห์จิต ๘๙ โดยความเป็นรูปขันธ์  เวทนาขันธ์  สัญญาขันธ์  สังขารขันธ์  ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุ  ไม่ได้  จิต  ๘๙  เหล่านี้  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร

วิ. จิต ๘๙  เหล่านี้ประกอบกับขันธ์  ๓  คือ  เวทนาขันธ์  สัญญาขันธ์  สังขารขันธ์  และประกอบกับ  ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุบางส่วนคือ  เจตสิก ๕๒
***********************

ฝ่ายวางแผนและวิชาการ  อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
เฉลยข้อสอบข้อเขียนพระอภิธรรม  ภาคเรียนที่ ๒  ปีการศึกษา ๒๕๕๐
อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย  มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ชั้น  มัชฌิมอาภิธรรมิกะเอก
สอบวันเสาร์ที่  ๘  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๕๐
วิชา  :  ธาตุกถา                                     ๗ ข้อ  รวม  ๗๐  คะแนน
เวลา  ๔ ชม.   (วันแรก)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

  ๑. 
ก จงแสดงความหมายต่อไปนี้  นยมาติกา , ตีหิ  สงฺคโห  จตูหิ สมฺปโยโค  ,สภาโค ?
      
ข.จงวิสัชนาและแปล ในปุจฉาดังต่อไปนี้ (ไม่ต้องแปลปุจฉา)
      
ปุจฉา  รูปายตนํ กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ สงฺคหิตํ ?
      
ปุจฉา  ชีวิตินฺทฺริยญฺจ มนินฺทฺริยญฺ จ กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ สงฺคหิตานิ ? 

      
ปุจฉา  อสงฺขตา  ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ สงฺคหิตํ ? 

ตอบ 
ก. แสดงความหมายต่อไปนี้  นยมาติกา , ตีหิ สงฺคโห  จตูห สมฺปโยโค  ,สภาโค ?
นยมาติกา หมายความว่า เป็นมาติกาที่ กล่าวถึงการจำขันธ์ ๕ เป็นต้นโดยแบ่งการแสดงออกเป็น  นัยต่าง ๆ กัน มีอยู่  ๑๔ นัยด้วยกัน เรียกว่า มูลมาติกาก็ได้
ตีหิ สงฺคโห หมายความว่า เป็นนัยที่แสดงการนับสงเคราะห์ได้ด้วย ขันธ์ อายตนะ ธาตุ
จตูหิ สมฺปโยโค หมายความว่า เป็นนัยที่แสดงถึงสภาวธรรมที่ประกอบกับนามขันธ์ ๔  ได้
สภาโค หมายความว่า  เป็นการแสดงถึงสภาพธรรมที่ข้าร่วมกันได้ตามหลัก สัมปโยคนัย  สังคหนัย
      
ข.วิสัชนาและแปล ในปุจฉาดังต่อไปนี้ (ไม่ต้องแปลปุจฉา)
วิสัชนา รูปายตนํ เอเกน ขนฺเธน เอเกนายตเนน เอกาย ธาตุยา  สงฺคหิตํ 
รูปายตนะนี้ นับสงเคราะห์ได้ด้วย รูปขันธ์ ๑ รูปายตนะ ๑ รูปธาตุ ๑

วิสัชนา  ชีวิตินฺทฺริยญฺจ มนินฺทฺริยญฺ จ ตีหิ ขนฺเธหิ ทฺวีหายตเนหิ อฎฺฐหิ ธาตูหิ  สงฺคหิตานิ
ชีวิตินทรีย์และมนินทรีย์นี้ นับสงเคราะห์ได้ด้วย ขันธ์ ๓ คือ รูปขันธ์ สังขารขันธ์ วิญญาณขันธ์
อายตนะ  ๒ คือ  มนายตนะ ๑ ธัมมายตนะ ๑ ธาตุ ๘ คือ  วิญญาณธาตุ ๗  ธัมมธาตุ ๑  
วิสัชนา   อสงฺขตา  ธมฺมา น เกหิจิ ขนฺเธหิ เอเกนายตเนน เอกาย ธาตุยา  สงฺคหิตา
อสังขตธรรมเหล่านั้น นับสงเคราะห์ได้ด้วย ขันธ์อย่างใดอย่างหนึ่งไม่มี นับสงเคราะห์ได้ด้วย 
ธัมมายตนะ ๑ ธัมมธาตุ ๑
๒.     
ก.  บทนิทเทสที่นับสงเคราะห์  โอฬาริกรูป 11 (เว้นรูปารมณ์)   โดยความเป็นขันธ์ เหมือนกัน  แต่อายตนะ ธาตุต่างกัน มีกี่นิทเทส  ?  คือนิทเทสอะไรบ้าง  ?  
          
ข.  จงแปลปุจฉา  พร้อมวิสัชนาป็นภาษาไทย  ในปุจฉาดังต่อไปนี้  ?
           
ปุจฉา.    ฆานวิญฺญาณธาตุยา  เย ธมฺมา  ขนฺธสงฺคเหน  สงฺคหิตา  อายตนสงฺคเหน  สงฺคหิตา   ธาตุสงฺคเหน  อสงฺคหิตา  เต  ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  อสงฺคหิตา  ?

          
ปุจฉา.    ปริเทเวน  เย  ธมฺมา  ขนฺธสงฺคเหน  สงฺคหิตา  อายตนสงฺคเหน  อสงฺคหิตา  ธาตุสงฺคเหน  อสงฺคหิตา  
เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ   อสงฺคหิตา  ?

ตอบ  
ก.    บทนิทเทสที่นับสงเคราะห์  โอฬาริกรูป 11 (รูปารมณ์)   โดยความเป็นขันธ์ เหมือนกัน  แต่อายตนะ ธาตุต่างกัน มี  ๒  นิทเทส   คือ  ๑.  เอกโวการภวนิทเทส    ๒.  อสัญญีภวนิทเทส   
          
ข.     แปลปุจฉา พร้อมวิสัชนาเป็นภาษาไทย  ดังนี้
   
ปุจฉา. ฆานวิญญาณธาตุ นี้ นับสงเคราะห์  วิญญาณธาตุ  ๖  ที่เหลือ โดยความเป็นวิญญาณขันธ์และ  มนายตนะได้ 
แต่นับสงเคราะห์โดยความเป็น  ฆานวิญญาณธาตุ ไม่ได้ วิญญาณธาตุ  ๖ ที่เหลือ เหล่านั้น  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  เท่าไร ?
         
วิสัชนา. วิญญาณธาตุ ๖ ที่เหลือ เหล่านั้น  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย ขันธ์ ๔  คือ รูปขันธ์  เวทนาขันธ์  สัญญาขันธ์  สังขารขันธ์  อายตนะ ๑๑ คือ โอฬาริกายตนะ ๑๐ ธัมมายตนะ ๑ ธาตุ  ๑๒ คือ โอฬาริกธาตุ ๑๐ ฆานวิญญาณธาตุ ๑ ธัมมธาตุ ๑
          
ปุจฉา.  ปริเทวนี้   นับสงเคราะห์  รูป ๒๗ (เว้นสัททารมณ์) โดยความเป็น รูปขันธ์ ได้  แต่นับสงเคราะห์โดยความเป็น  สัททายตนะ  สัททธาตุ ไม่ได้รูป ๒๗ เหล่านั้น นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ ธาตุ เท่าไร   ?

        
วิสัชนา.  รูป ๒๗  เหล่านั้น นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย  นามขันธ์  ๔ อายตนะ ๒ คือ       สัททายตนะ ๑  มนายตนะ ๑  ธาตุ ๘  คือ  สัททธาตุ ๑  วิญญาณธาตุ ๗   
๓
ก. อินทริยนิทเทส ที่แสดงในตติยนยนิทเทสได้นั้น มีเท่าไร ?   อะไรบ้าง ?
   
ข. จงแสดงธรรมที่ขันธ์ต่างกัน แต่อายตนะและธาตุเหมือนกัน   ของนิทเทสดังต่อไปนี้ ?

 
  โสกนิทเทส,  สัญญานิทเทส, มัคคนิทเทส, ชีวิตินทริยนิทเทส, จิตตสังสัฏฐปทนิทเทส
ตอบ    
ก.  มี  ๑๖  คือ
๑. อิตถินทริยนิทเทส  ๒.  ปุริสินทริยนิทเทส  ๓.  ชีวิตินทริยนิทเทส  ๔.  สุขินทริยนิทเทส  
๕. ทุกขินทริยนิทเทส  ๖.  โสมนัสสินทริยนิทเทส  ๗.  โทมนัสสินทริยนิทเทส ๘. อุเปกขินทริยนิทเทส
๙.  สัทธินทริยนิทเทส  ๑๐. วิริยินทริยนิทเทส  ๑๑. สตินทริยนิทเทส  ๑๒.  สมาธินทริยนิทเทส
๑๓. ปัญญินทริยนิทเทส  ๑๔.  อนัญญาตัญญัสสามิตินทริยนิทเทส  ๑๕.  อัญญินทริยนิทเทส
๑๖.  อัญญาตาวินทริยนิทเทส

ข.  แสดงธรรมที่ขันธ์ต่างกัน แต่อายตนะและธาตุเหมือนกัน ของนิทเทสดังนี้
โสกนิทเทส คือ  สัญญา สังขาร สุขุมรูป นิพพาน

สัญญานิทเทส คือ  เวทนา สังขาร สุขุมรูป นิพพาน

มัคคนิทเทส คือ  เวทนา สัญญา สุขุมรูป นิพพาน

ชีวิตินทริยนิทเทส คือ  เวทนา สัญญา นิพพาน

จิตตสังสัฏฐปทนิทเทส คือ  สุขุมรูป นิพพาน

๔. 
ก. จงแสดงคาถาพร้อมทั้งคำแปลในจตุตถนยนิทเทส ?

ข. จงแสดง  อัญญาตาวินทริยนิทเทส,  โทมนัสสนิทเทส  ตามจตุตถนยนิทเทส (เฉพาะภาษาไทย)
ตอบ
ก. คาถาแสดงบทที่พระพุทธองค์ทรงแสดงในจตุตถนยนิทเทส



เทฺว  สจฺจา  ปนฺนรสินฺทฺริยา  
เอกาทส  ปฏิจฺจสมุปฺปาทา



อุทฺธํ   ปุน  เอกาทส

โคจฺฉกปทเมตฺถ   ตึสวิธํ.

พระพุทธองค์ทรงแสดงบทที่อยู่ในจตุตถนิทเทสนี้มี  ๖๙  บท คือสัจจะ  ๒  (เว้นทุกขสัจจะ  นิโรธสัจจะ)  อินทรีย์  ๑๕  (เว้นปสาทอินทรีย์ ๕ ชีวิตินทรีย์  ๑  มนินทรีย์ ๑) ปฏิจจสมุปบาท ๑๑ บท  (เว้น วิญญาณ  นามรูป  สฬายตนะ  เวทนา  อุปปัตติภวะ  ชาติ  ชรา  มรณะ)  บทที่ต่อจากปฏิจจสมุปบาทอีก ๑๑  บท คือ สติปัฏฐาน  สัมมัปปธาน  อัปปมัญญา  ปัญจินทรีย์  พละ  โพชฌงค์  มัคคังคะ  ผัสสะ  เจตนา  อธิโมกข์  มนสิการ  บทที่อยู่ในโคจฉก ๓๐  บท  รวม  ๖๙ บท

ข. แสดง  อัญญาตาวินทริยนิทเทส  ตามจตุตถนยนิทเทส  (เฉพาะภาษาไทย)

ปุ. อัญญาตาวินทรีย์  นี้  นับสงเคราะห์สังขารขันธ์เจตสิก ๕๐  (เว้นปัญญาเจตสิกที่ในอรหัตตผลจิต ๑) โดยความเป็นสังขารขันธ์  ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุ  ได้  สังขารขันธ์เจตสิก  ๕๐  เหล่านี้  นับสงเคราะห์  อัญญาตาวินทรีย์  โดยความเป็นสังขารขันธ์  ธัมมายนะ  ธัมมธาตุ  ได้  อัญญาตาวินทรีย์  เหล่านี้เหล่านี้  นับสงเคราะห์ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  เท่าไร ?

วิ. อัญญาตาวิทนทรีย์  เหล่านี้   นับสงเคราะห์ได้ด้วยสังขารขันธ์ ๑  ธัมมายตนะ ๑  ธัมมธาตุ ๑  

แสดงโทมนัสสนิทเทส   ตามจตุตถนยนิทเทส (เฉพาะภาษาไทย)

ปุ. โทมนัสสะนี้  นับสงเคราะห์  สุข  ทุกข์  โสมนัส  อุเบกขา  โดยความเป็นเวทนาขันธ์  ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุ  ได้  สุข  ทุกข์  โสมนัส  อุเบกขา  เหล่านี้  นับสงเคราะห์โสมนัสสะ  โดยความเป็นเวทนาขันธ์  ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุ  ได้  โทมนัสสะ  เหล่านี้  นับสงเคราะห์ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ   เท่าไร ?

วิ  โทมนัสสะ  เหล่านี้   นับสงเคราะห์ได้ด้วยเวทนาขันธ์  ๑ ธัมมายตนะ ๑  ธัมมธาตุ ๑

๕.  จงแสดงองค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก และ องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง ตามปัญจมนยนิทเทส ของบทนิทเทสดังต่อไปนี้
     
นามรูปนิทเทส, มโนวิญญาณธาตุนิทเทส,  รูปายตนนิทเทส, วิปากปทนิทเทส, อสังขตปทนิทเทส ?

ตอบ 
แสดงองค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก และ องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง ของบทนิทเทสดังต่อไปนี้ 
 นามรูปนิทเทส  องค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก  จิต ๘๙ 

องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง     รูป เวทนา สัญญา สังขาร นิพพาน

  มโนวิญญาณธาตุนิทเทส   องค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก     รูป เวทนา สัญญา สังขาร นิพพาน 

องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง  จิต ๘๙ 
  รูปายตนะนิทเทส  องค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก     นามขันธ์ ๔ นิพพาน

องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง    โอฬาริกรูป  ๑๒

  วิปากปทนิทเทส   องค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก    โอฬาริกรูป  ๑๒

องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง     จิต เวทนา สัญญา สังขาร นิพพาน

  อสังขตปทนิทเทส องค์ธรรมของ เย ธมฺมาแรก      จิต ๘๙ โอฬาริกรูป  ๑๒
องค์ธรรมของ เย ธมฺมาหลัง      เวทนา สัญญา สังขาร นิพพาน
๖.   จงวิสัชนา. พร้อมคำแปลในปุจฉา.ต่อไปนี้ (ไม่ต้องแปลปุจฉา) ?

    ปุจฉา.  ปญฺญินฺทฺริยํ   กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ    สมฺปยุตฺตํ ?
           ปุจฉา.  รูปภโว     กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ   สมฺปยุตฺโต  ?

    ปุจฉา.  ทุกฺขํ    กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ     วิปฺปยุตฺตํ ?
           ปุจฉา.  อนุปฺปนฺนา   ธมฺมา   กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ   วิปฺปยุตฺตา  ?

    ปุจฉา.  ปรามาสสมฺปยุตฺตา  ธมฺมา   กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ   กตีหิธาตูหิ   สมฺปยุตฺตา  ?
ตอบ     
วิสัชนา.  ปญฺญินฺทฺริยํ  ตีหิ ขนฺเธหิ  เอเกนายตเนน  เอกาย  ธาตุยา  สมฺปยุตฺตํ  เอเกน  ขนฺเธน  เอเกนายตเนน  เอกาย  ธาตุยา  เกหิจิ  สมฺปยุตฺตํ ฯ
             แปล   ปัญญินทรีย์นี้  ประกอบกับ  ขันธ์  ๓  คือ  เวทนาขันธ์   สัญญาขันธ์   วิญญาณขันธ์   มนายตนะ ๑  
มโนวิญญาณธาตุ ๑  และประกอบกับสังขารขันธ์   บางส่วน  คือ  สังขารขันธ์เจตสิก  ๓๕  ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุ บางส่วน คือ เจตสิก  ๓๗ ( เว้นปัญญา)  
           วิสัชนา.   นตฺถิ .   ไม่มี
           วิสัชนา   ทุกฺขํ  เอเกน ขนฺเธน  ทสหายตเนหิ  โสฬสหิ  ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตํ  เอเกนายตเนน  เอกาย ธาตุยา  เกหิจิ  วิปฺปยุตฺตํ ฯ
           แปล   ทุกข์นี้ ไม่ประกอบกับ รูปขันธ์ ๑  โอฬาริกายตนะ ๑๐  ธาตุ  ๑๖  คือ โอฬาริกธาตุ ๑๐  วิญญาณธาตุ  ๖  
( เว้นกายวิญญาณธาตุ )   และไม่ประกอบกับ ธัมมายตนะ ธัมมธาตุ บางส่วน คือ  เจตสิก ๔๕  สุขุมรูป  นิพพาน
           วิสัชนา. อนุปฺปนฺนา  ธมฺมา  น  เกหิจิ  ขนฺเธหิ   น  เกหิจิ  อายตเนหิ  ปญฺจหิ  ธาตูหิ   วิปฺปยุตฺตา ฯ 
           แปล    สภาวธรรมทั้งหลายที่ยังไม่เกิดเหล่านี้ ไม่เป็นวิปปยุตต์กับ  ขันธ์  อายตนะ อย่างใดอย่างหนึ่ง  แต่เป็นวิปปยุตต์กับ  ปัญจวิญญาณธาตุ  ๕     
           วิสัชนา.   ปรามาสสมฺปยุตฺตา  ธมฺมา  เอเกน  ขนฺเธน  เอเกนายตเนน  เอกาย ธาตุยา  เกหิจิ  สมฺปยุตฺตา ฯ
            แปล  สภาวธรรมทั้งหลายที่ประกอบกับปรามาสนี้  ประกอบกับสังขารขันธ์  ธัมมายตนะ ธัมมธาตุ บางส่วน  คือ  ทิฏฐิเจตสิก

๗.
ก. จงแสดง มนินทริยนิทเทส ตามสัตตมนยนิทเทส ? 
  
ข. ธรรมอะไรเป็นองค์ธรรมของ เตหิ ธมฺเมหิ และ เต ธมฺมา  ของเวทนากขันธนิทเทส ตามสัตตมนยนิทเทส และธรรมเหล่านี้ไม่ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
ตอบ    
ก. มนินทริยนิทเทส
ปุจฉา  
มนินฺทฺริเยน  เย ธมฺมา สมฺปยุตฺตา เตหิ ธมฺเมหิ เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ 
กตีหายตเนหิ  กตีหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตา ?
มนินทรีย์นี้ ประกอบกับ เจตสิก ๕๒ ได้  จิต ๘๙ เจตสิก ๕๒  เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ รูป ๒๘ นิพพาน  รูป ๒๘ นิพพาน เหล่านี้ ไม่ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
วิสัชนา  เต ธมฺมา  จตูหิ ขนฺเธหิ  เอเกนายตเนน  สตฺตหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตา  เอเกนายตเนน  เอกาย ธาตุยา เกหิจิ      วิปฺปยุตฺตา.
รูป ๒๘ นิพพาน เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ นามขันธ์ ๔ มนายตนะ ๑ วิญญาณธาตุ ๗ และไม่ประกอบกับ ธัมมายตนะ ธัมมธาตุ บางส่วน คือ เจตสิก ๕๒

ข.  จิต ๘๙ เจตสิก ๕๒ เป็นองค์ธรรมของ เตหิ ธมฺเมหิ

     รูป ๒๘ นิพพาน เป็นองค์ธรรมของ เต ธมฺมา

    ธรรมเหล่านี้ไม่ประกอบกับนามขันธ์ ๔ มนายตนะ ๑ วิญญาณธาตุ ๗ และไม่ประกอบกับ ธัมมายตนะ ธัมมธาตุ บางส่วนคือ เจตสิก ๕๒
***************************

ฝ่ายวางแผนและวิชาการ  อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
เฉลยข้อสอบข้อเขียนพระอภิธรรม  ภาคเรียนที่ ๒  ปีการศึกษา ๒๕๕๐
อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย  มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
ชั้น  มัชฌิมอาภิธรรมิกะเอก
สอบวันอาทิตย์ที่  ๙  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๕๐
วิชา  : ธาตุกถา                                     ๗  ข้อ  รวม   ๗๐  คะแนน   เวลา  ๔ ชม.(วันหลัง)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

๑.  จงแปลและวิสัชนาพร้อมทั้งคำแปลในคำปุจฉาดังต่อไปนี้

ปุ. สตินฺทฺริเยน  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?

ปุ. อุปฺปตฺติภเวน  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?

ปุ. สวิตกฺกสวิกาเรหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?

ปุ. อปจยคามีหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  วิปฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ        สมฺปยุตฺตา  ?

ปุ. สรเณหิ  ธมฺเมหิ  เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา ?
ตอบ
แปลปุ. สตินทรีย์นี้   ไม่ประกอบ  อโสภณจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน,  อโสภณจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน  เหล่านี้  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. นตฺถิ.  ไม่มี

แปล ปุ. อุปปัตติภวะนี้  ไม่ประกอบกับกุศล  - อกุศล – กริยา – ผลจิตตุปบาท,  กุศล – อกุศล – กริยา – ผลจิตตุปบาท  เหล่านี้  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. นตฺถิ.  ไม่มี

แปล ปุ. สวิตักกสวิจารธรรม  เหล่านี้  ไม่ประกอบกับ  ทวิปัญจวิญญาณ- ทุติยฌาน-ตติยฌาน-จตุตตถฌาน- ปัญจมฌานจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน,  ทวิปัญจวิญญาณ-ทุติยฌาน – ตติยฌาน-จตุตถฌาน-ปัญจมฌานจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน  เหล่านี้  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. นตฺถิ.  ไม่มี

แปล ปุ. อปจยคามิธรรม  เหล่านี้   ไม่ประกอบกับโลกีย-ผลจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน, โลกีย- ผลจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน  เหล่านี้   ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. นตฺถิ.  ไม่มี

แปล ปุ. สรณธรรม  เหล่านี้   ไม่ประกอบกับ  กุศล-วิบาก-กริยาจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน

กุศล – วิบาก – กริยาจิตตุปบาท  รูป  นิพพาน  เหล่านี้   ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. นตฺถิ.  ไม่มี
๒.
ก. ปฏิจจสมุปบาท  ที่พระพุทธองค์ทรงแสดงในนวมนยนิทเทสนั้น   มีกี่บท  คืออะไรบ้าง ?

ข. จงแสดง  อัปปมัญญานิทเทส,  ปรามาสสัปยุตตปทนิทเทส  ตามนวมนยนิทเทส  มาโดยละเอียด ?
ตอบ
ก. ปฏิจจสมุปบาท  ที่พระพุทธองค์ทรงแสดงในนวมนยนิทเทสนั้น  มี ๑๒  บท  คือ ๑. อวิชชา  ๒. สังขาร  ๓. วิญญาณ  ๔.ผัสสะ  ๕. เวทนา  ๖. ตัณหา  ๗.อุปาทาน  ๘. กัมมภวะ  ๙.โสกะ  ๑๐.ทุกข์  ๑๑. โทมนัสสะ         ๑๒. อุปายาสะ

ปุ. อปฺปมญฺญาย  เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เตหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  สมฺปยุตฺตา  ?

อัปปมัญญานี้  ประกอบกับ  รูปาวจรจิต ๑๕  เจตสิก  ๓๑  (เว้นอัปปมัญญาองค์ธรรม ๔)  ได้  รูปาวจรจิต ๑๕  เจตสิก  ๓๑  เหล่านี้  ประกอบกับ  อัปปมัญญาได้  อัปปมัญญาเหล่านี้ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. เต  ธมฺมา   ตีหิ  ขนฺเธหิ  เอเกนายตเนน    เอกาย  ธาตุยา  สมฺปยุตฺตา  เอเกน  ขนฺเธน  เอเกนายตเนน  เอกาย  ธาตุยา  เกหิจิ  สมฺปยุตฺตา.

อัปปมัญญานี้   ประกอบกับขันธ์   ๓  คือ  เวทนาขันธ์  สัญญาขันธ์  วิญญาณขันธ์   มนายตนะ  มโนวิญญาณธาตุ  และประกอบกับสังขารขันธ์  บางส่วน  คือ  สังขารขันธ์เจตสิก  ๒ ๙   ธัมมายตนะ  ธัมมธาตุ  บางส่วน  คือ  เจตสิก  ๓๑  (เว้นอัปปมัญญาองค์ธรรม ๔)

ปุ. ปรามาสสมฺปยุตฺเตหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เตหิ  ธมฺเมหิ  เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ   สมฺปยุตฺตา ?

ปรามาสสัมปยุตฺตธรรม  เหล่านี้  ประกอบกับ  ทิฏฐิเจตสิก ๑  ได้  ทิฏฐิเจตสิก ๑  เหล่านี้ประกอบกับ  ทิฏฐิคตสัมปยุตตจิต ๔  เจตสิก  ๒๐ (เว้นทิฏฐิ)  ได้  ทิฏฐิคตสัมปยุตตจิต ๔  เจตสิก  ๒๐  เหล่านี้  ประกอบกับขันธ์  อายตนะ  ธาตุ  ได้เท่าไร ?

วิ. เต  ธมฺมา  เอเกน  ขนฺเธน  เอเกนายตเนน  เอกาย  ธาตุยา  เกหิจิ   สมฺปยุตฺตา

ทิฏฐิคตสัมปยุตตจิต ๔  เจตสิก  ๒๐  เหล่านี้  ประกอบกับสังขารขันธ์  ธัมมายตนะ   ธัมมธาตุ  บางส่วน  คือ  ทิฏฐิเจตสิก ๑
๓. จงแสดงนิทเทสต่อไปนี้ ตามทสมนยนิทเทส ?

อิทธิปาทนิทเทส (เฉพาะภาษาบาลี)

สรณปทนิทเทส  (เฉพาะภาษาไทย)
รูปักขันธนิทเทส (ทั้งบาลีและคำแปล)
ตอบ 
ปุ.  อิทฺธิปาเทน  เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา  เตหิ ธมฺเมหิ  เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา  เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตา ?
วิ.  เต ธมฺมา เอเกน ขนฺเธน ทสหายตเนหิ  โสฬสหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตตา  เอเกนายตเนน  เอกาย ธาตุยา เกหิจิ 
วิปฺปยุตฺตา.
ปุ.  สรณธรรมเหล่านี้ ไม่ประกอบกับ กุศล-วิปาก-กิริยาจิตตุปบาท รูป ๒๘ นิพพาน,  กุศล-วิปาก-กิริยาจิตตุปบาท รูป ๒๘ นิพพาน เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ อกุศลจิตตุปบาท,  อกุศลจิตตุปบาทเหล่านี้ ไม่ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
วิ.  อกุศลจิตตุปบาทเหล่านี้ ไม่ประกอบกับ รูปขันธ์   โอฬาริกายตนะ ๑๐  ธาตุ ๑๖ คือ โอฬาริกธาตุ ๑๐ วิญญาณธาตุ ๖ (เว้นมโนวิญญาณธาตุ) และไม่ประกอบกับธัมมายตนะ ธัมมธาตุบางส่วนคือ โสภณเจตสิก ๒๕ สุขุมรูป นิพพาน.
ปุ.  รูปกฺขนฺเธน  เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา  เตหิ ธมฺเมหิ  เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา  เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ กตีหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตา ?
รูปขันธ์นี้ไม่ประกอบกับ นามขันธ์ ๔, นามขันธ์ ๔ เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ รูป ๒๘ นิพพาน, รูป ๒๘ นิพพานเหล่านี้ ไม่ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
วิ.  เต ธมฺมา  จตูหิ ขนฺเธหิ  เอเกนายตเนน  สตฺตหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตา เอเกนายตเนน เอกาย ธาตุยา เกหิจิ 
วิปฺปยุตฺตา.
รูป ๒๘ นิพพาน เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ นามขันธ์ ๔  มนายตนะ ๑  วิญญาณธาตุ ๗  และไม่ประกอบกับธัมมายตนะ ธัมมธาตุบางส่วนคือ เจตสิก ๕๒.

๔.   
ก. ในเอกาทสมนยนิทเทส อิทริยนิทเทส ที่ไม่ทรงแสดงมีกี่นิทเทส คือ นิทเทสอะไรบ้าง ?
            
ข. จงแสดงสมุทยสัจจนิทเทส    ปุริสินทริยนิทเทส  ตามเอกาทสมนยนิทเทส  สัมปยุตต์ (เฉพาะภาษาไทย)
ตอบ 
ก.ในเอกาทสมนยนิทเทส อิทริยนิทเทส ที่ไม่ทรงแสดงมี นิทเทส คือ 
       
๑. จักขุนทริยนิทเทส ,  ๒. โสตินทริยนิทเทส,   ๓. ฆานินทริยนิทเทส ,  ๔. ชิวหินทริยนิทเทส, 
       
๕. กายินทริยนิทเทส, ชีวิตินทริยนิทเทส, มนินทริยนิทเทส,

             
ข.จงแสดงสมุทยสัจจนิทเทส    ปุริสินทริยนิทเทส  ตามเอกาทสมนยนิทเทส 
             
( เฉพาะส่วนสัมปยุตต์ , เฉพาะภาษาไทย )
     
ปุจฉา  สมุทยสัจจะนี้ นับสงเคราะห์ สังขารขันธ์เจตสิก ๔๙ (เว้นโลภเจตสิก) โดยความเป็น สังขารขันธ์  ธัมมายตนะ   
               ธัมมธาตุได้ สังขารขันธ์เจตสิก ๔๙เหล่านี้ ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
     
วิสัชนา สังขารขันธ์เจตสิก ๔๙เหล่านี้ ประกอบขันธ์ ๓ คือ เวทนาขันธ์ สัญญาขันธ์ วิญญาณขันธ์
มนายตนะ ๑ วิญญาณธาตุ ๗ และ ประกอบสังขารขันธ์บางส่วน คือ โลภเจตสิก๑ และประกอบกับ
ธัมมายตนะ ธัมมธาตุบางส่วน คือ โลภเจตสิก เวทนาเจตสิก สัญญาเจตสิก
     
ปุจฉา   ปุริสินทรีย์นี้ นับสงเคราะห์ สุขุมรูป๑๕ (เว้นปุริสภาวรูป) โดยความ เป็นรูปขันธ์ ธัมมายตนะ   ธัมมธาตุได้  
สุขุมรูป  ๑๕ เหล่านี้ ประกอบกับ ขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ?
     วิสัชนา  ไม่มี
๕. จงแปลปุจฉา  และวิสัชนา  เฉพาะภาษาไทย ในปุจฉา   ต่อไปนี้   ?

      
ก. ปุจฉา  อธิโมกเขน  เย ธมฺมา สมฺปยุตฺตา เต ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ สงฺคหิตา  ?        

      
ข. ปุจฉา ปีติสหคเตหิ  ธมฺเมหิ เย ธมฺมา สมฺปยุตฺตา เต ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ กตีหิ  ธาตูหิ  สงฺคหิตา?          

      
ค. ปุจฉา  ปรามาเสหิ  เจว ปรามฏฺเฐหิ  ธมฺเมหิ เย  ธมฺมา  สมฺปยุตฺตา  เต ธมฺมา กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  อสงฺคหิตา  ?        

ตอบ 
แปลปุจฉา  และวิสัชนา  เฉพาะภาษาไทย ในปุจฉา   ต่อไปนี้
         
ก.  ปุจฉา  อธิโมกข์นี้  ประกอบกับ  จิต๗๘  เจตสิก  ๕๐  (เว้นอธิโมกข์  วิจิกิจฉา) ได้   จิต๗๘  เจตสิก  ๕๐           เหล่านี้ นับสงเคราะห์ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ   เท่าไร ?
          
วิสัชนา   จิต๗๘  เจตสิก  ๕๐  เหล่านี้  นับสงเคราะห์ได้ด้วย  นามขันธ์  ๔  อายตนะ  ๒  คือ  มนายตนะ ๑ 
ธัมมายตนะ ๑ ธาตุ  ๓  คือ  มโนธาตุ   มโนวิญญาณธาตุ ๑  ธัมมธาตุ ๑ .

ข.  ปุจฉา  ปีติสหคตธรรมเหล่านี้ ประกอบกับ  ปีติเจตสิก ได้  ปีติเจตสิก  เหล่านั้น  นับสงเคราะห์ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ   เท่าไร ?
          
วิสัชนา   ปีติเจตสิก  เหล่านั้น  นับสงเคราะห์ได้ด้วยสังขารขันธ์  ๑    ธัมมายตนะ ๑   ธัมมธาตุ ๑  .
          
ค.  ปุจฉา  ปรามาสปรามัฏฐธรรมเหล่านี้  ประกอบกับ  ทิฏฐิคตสัมปยุตตจิต  ๔  เจตสิก  ๒๐  (เว้นทิฏฐิ) ได้ ทิฏฐิคตสัมปยุตตจิต  ๔  เจตสิก  ๒๐  เหล่านั้น  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วยขันธ์  อายตนะ  ธาตุ   เท่าไร ?
            วิสัชนา  ทิฏฐิคตสัมปยุตตจิต ๔ เจตสิก ๒๐ เหล่านั้น นับสงเคราะห์ไม่ได้ ด้วยรูปขันธ์ ๑ โอฬาริกายตนะ ๑๐  ธาตุ ๑๖  คือ  โอฬาริกธาตุ ๑๐  วิญญาณธาตุ  ๖ (เว้นมโนวิญญาณธาตุ).
๖.  จงแปลพร้อมวิสัชนาทั้งบาลีและคำแปลดังต่อไปนี้
        
ปุจฉา  สารมฺมเณหิ ธมฺเมหิ เย ธมฺมา ขนฺธสงฺคเหน อสงฺคหิตา อายตนสงฺคเหน อสงคหิตา 
ธาตุสงฺคเหน  อสงฺคหิตา เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ  กตีหิ ธาตูหิ สมฺปยุตฺตา ?
        
ปุจฉา  อิตฺถินทฺริเยน   เย ธมฺมา ขนฺธสงฺคเหน อสงฺคหิตา อายตนสงฺคเหน อสงฺคหิตา ธาตุสงฺคเหน 
อสงฺคหิตา  เต ธมฺมา กตีหิ ขนฺเธหิ กตีหายตเนหิ  กตีหิ ธาตูหิ วิปปยุตฺตา ?

ตอบ  
แปลพร้อมวิสัชนาทั้งบาลีและคำแปล
       
สารัมมณธรรมเหล่านี้ นับสงเคระห์ โอฬาริกรูป  ๑๒ โดยความเป็น นามขันธ์ ๔ มนายตนะ ธัมมายตนะ 
       
วิญญาณ  ธาตุ  ๗ ธัมมธาตุ ๑ไม่ได้  
       
โอฬาริกรูป  ๑๒ เหล่านี้ ประกอบกับขันธ์ อายตนะ ธาตุเท่าไร? 
วิสัชนา นตฺถิ  ไม่มี 
       
อิตถินทรีย์นี้ นับสงเคราะห์  จิต ๘๙ โดยความเป็น รูปขันธ์ ธัมมายตนะ ธัมมธาตุไม่ได้ 
       
จิต  ๘๙ เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ ขันธ์ อายตนะ ธาตุ เท่าไร ? 
วิสัชนา เต ธมฺมา เอเกน ขนฺเธน ทสหายตเนหิ ทสหิ ธาตูหิ วิปฺปยุตฺตา  เอเกนายตเนน เอกาย ธาตุยาเกหิจิ วิปฺปยุตฺตา 
 
จิต  ๘๙ เหล่านี้ ไม่ประกอบกับ รูปขันธ์ ๑  โอฬาริกายตนะ ๑๐ โอฬาริธาตุ  ๑๐   และไม่ประกอบกับ ธัมมายนตะ ธัมม ธาตุ บางส่วน คือ  สุขุมรูป   นิพพาน
๗.  จงแสดง กายวิญญาณธาตุนิทเทส เฉพาะอสังคหิตะ  และ สารัมมณปทนิทเทส  เฉพาะสังคหิตะ  ตามจุททสมนยนิทเทส   มาโดยละเอียด  ?

ตอบ
แสดง  กายวิญญาณธาตุนิทเทส เฉพาะอสังคหิตะ  และ สารัมมณปทนิทเทส  เฉพาะสังคหิตะ  ตามจุททสมนยนิทเทส  
        
ปุจฉา กายวิญญาณธาตุยา  เย ธมมา วิปฺปยุตฺตา เต  ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ ธาตูหิ  อสงฺคหิตา?  
        
แปล   กายวิญญาณธาตุนี้  ไม่ประกอบกับ  ฉวิญญาณธาตุจิตตุปบาทที่เหลือ  รูป ๒๘ นิพพาน  
ฉวิญญาณธาตุจิตตุปบาทที่เหลือ  รูป ๒๘ นิพพาน  เหล่านี้ นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย ขันธ์  อายตนะ ธาตุ  เท่าไร ?

        
วิสัชนา  เต  ธมฺมา  น เกหิจิ  ขนฺเธน  น เกหิจิ  อายตเนหิ  เอกาย  ธาตุยา   อสงฺคหิตา  ฯ
         
แปล     ฉวิญญาณธาตุจิตตุปบาทที่เหลือ  รูป ๒๘ นิพพาน  เหล่านี้  นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย ขันธ์  อายตนะ อย่างใดอย่างหนึ่งไม่มี  แต่นับสงเคราะห์ไม่ได้ด้วย   กายวิญญาณธาตุ  ๑  
        
ปุจฉา  สารมฺมเณหิ  ธมฺเมหิ เย ธมฺมา วิปฺปยุตฺตา เต ธมฺมา  กตีหิ  ขนฺเธหิ  กตีหายตเนหิ  กตีหิ  ธาตูหิ  
สงฺคหิตา ?   
         
แปล.  สารัมมณธรรมนี้   ไม่ประกอบกับ   รูป ๒๘  นิพพาน    รูป ๒๘  นิพพาน เหล่านี้  นับสงเคราะห์ได้ด้วย ขันธ์   อายตนะ ธาตุ  เท่าไร ?

       
วิสัชนา  เต  ธมฺมา อสงฺขตํ  ขนฺธโต  ถเปตฺวา  เอเกน  ขนฺเธน  เอกาทสหายตเนหิ  เอกาทสหิ  ธาตูหิ  
สงฺคหิตา ฯ
          
แปล.  รูป  ๒๘  นิพพาน  เหล่านี้ ยกเว้นนิพพานที่นับสงเคราะห์โดยความเป็นขันธ์เสียแล้ว  นับสงเคราะห์ได้ด้วย รูปขันธ์  ๑ อายตนะ ๑๑  คือ โอฬาริกายตนะ ๑๐  ธัมมายตนะ  ๑  ธาตุ  ๑๑  คือ โอฬาริกธาตุ ๑๐  ธัมมธาตุ  ๑
***************************

ฝ่ายวางแผนและวิชาการ  อภิธรรมโชติกะวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย






